

老人互助服务,救助孤残、贫困家庭,社区邻里节,七彩工程 广益街道民生“大餐”道道有吃头

低龄老人帮助高龄老人,互助互爱;对突遭横祸的不幸家庭扶贫帮困,受助者感激反哺社会;寻找老邻居、感谢好邻居、认识新邻居,让邻里亲如一家……临近岁末,崇安区广益街道端出了今年的民生保障“大餐”。

以老助老,互助互爱

76岁的马老汉是莫家庄社区的一名孤老,因为没有子女和老伴,老人行动不便时,一日三餐经常只能靠粥、面条来解决。去年冬天老人因为天寒腿疼,下不了床,一整天都没吃上东西。今年冬天老人不用再担心饿肚子了。昨天中午,社区志愿者小陈将热气腾腾的一荤两素一汤送到了他家中。两个肉面筋、鸡蛋炒蘑菇、青菜百叶还有番茄汤,“每周的菜都不一样,而且清淡,适合我们老人吃。”马老汉开心地告诉记者,今年11月以来他不用自己做饭,每天都可以去社区中心吃饭。生病时,会有志愿者送上门。

莫家庄社区相关人员告诉记者,社区共有1184名退休老人,其中60周岁以上的980人,占总人口的25.6%。空巢老人9人、孤寡老人5人、残疾老人37人。随着社会人口老龄化程度的加深,以及新型社区的建设与改造,原先很少被大家提起的社区老年人问题渐渐引起了人们关注并成为新型社区管理问题之一,这使得一些小社区中出现了越来越多高龄、空巢、孤寡、残疾老人,随着人口老龄化的逐渐加剧,社区中低龄老人的数量也在增多,这使得社区内部资源渐渐显现出一种不足状态,一方面,这一部分低龄老人具有工作经验与技能,迫切想要实现自己的个人价值,另一方面,高龄、空巢、孤寡、残疾等老年人极其需要特殊的照顾。

今年10月,莫家庄居家互助服务中心正式投入使用。中心建筑面积700平方米,设有棋牌室、健康e站、金丝带工作

室、书画室、电子阅览室、休息室、运动室、文娱室、茶室等,面向全体社区居民开放,为社区内的居民,尤其是老年群体提供细致贴心的服务,形成“以老助老、互助互爱”的社区居家养老服务新模式。

值得一提的是,社区居家养老服务采用会员制模式。所有社区老人都领到了一张会员卡,他们被默认为一级会员,可以免费享受健身、阅读等。300名低龄老人自愿成为社区义工,他们的任务是进社区,尤其是高龄老人服务。只要累计服务满200小时,就能升级为二级会员,优先享受社区中心的资源,如可以免费在社区的多功能厅举办生日宴会等。

62岁的李鸿良是社区的义工,他和另外六名老人是服务中心的当值义工。

早上9点前,李鸿良像上班一样提前来到中心,协助管理员一起对前来中心活动的持卡老人登记核对身份,然后给棋牌室的老人提供棋牌。随后,他来到健身房巡视,看看在那里健身的老人是否需要帮助。那里的按摩椅备受老人们喜爱,有时李鸿良要当“老娘舅”,安排老人们轮流坐椅。在休息室里,他给水瓶灌上当天的热水,给在此休闲的老人泡茶喝。直到下午4点左右,李鸿良下班了仍不愿马上回家,而是留在中心继续和老人们聊聊天。像他这样当值一天,可以积累7个小时的服务积分。

“孙女已经上小学,家务平时主要由老伴打理。我到这里当义工,发挥夕阳余热,觉得很有意义。”李鸿良说,他在“助人自助”中实现自我的社会价值。

疾人在劝阻,不好意思再继续抽了。”就是这小小的举动,让汪某感到自己的生活充实起来,“我有了价值感。”在今年5月社区组织的献爱心活动中,他坚持要捐出100元反哺社会。“我得到了这么多关爱,也希望尽一点绵薄之力。”

记者从广益街道了解到,截至今年10月,民政部门累计保障119户203人,发放保障金76.2万元。其中,其他街道转入的低保户共计38户73人。进一步完善医疗救助、入学补助、重残救助等救助机制,对于符合救助要求的困难群体一律及时给予相应救助。今年用于重大节日走访慰问、贫困家庭补助、重病大病救助、入学补助等共计支出帮扶资金达53.7万余元。

此外,广益街道举办了“心微笑、爱飞翔”公益慈善活动,历时三个多月分五站走进机关、社区、市场、直属单位、爱心企业和公益组织,此次活动共募集资金212.13万元,为街道进一步做好扶贫帮困提供了更多的保障。



“一、二、三,茄子。”张张笑脸瞬间定格在镜头里 资料图片



老年朋友在练书法



社工们在交流服务心得



爱心编结



莫家庄烹饪美食节



银发互助社在学习

情暖邻里,亲如一家

你认识你的邻居吗?你会和邻居一起拍照吗?广益街道黄泥头社区请来摄影师为“金相邻”们合影,通过“邻里来合影和睦胜万金”活动,拉近邻里们的距离。

“哎呀,这身衣服可是我女儿为了我今天来拍照特意买的呢。”黄泥头社区的胡阿婆开心地合不拢嘴。“是哇,今天特地过来拍照的,街道社区的邻里节办得太好了,真是有心,特意请了摄影师给咱们乡邻拍照,我今天要和胡大姐好好合个影。”和胡阿婆牵着手,张阿姨戴上了平时外出才戴的珍珠翡翠项链,两人一边等候合影,一边和老邻居拉家常。

社区邀请居民与自己的邻居结伴前来,用合影的方式记录下邻里间真挚友谊的温情时刻。一大早,居民们精心穿戴,三五成群、呼朋引伴,在社区工作人员的引导下,早早来到拍摄点登记信息,按序等候和自己的邻居开心合影。“大家注意,一、二、三。”“茄子。”一张张笑脸瞬间定格在镜头里。

合影之后,邻居们不愿离去,热络地聊开了,每个人脸上都洋溢着欢乐与喜悦。大家你一言我一语,诉说着邻里情:“我们是一起居住了十几年的邻居,还从来没有照张合影呢,这次机会太难得了。”黄泥头社区工作人员告诉记者,仅一上午就有一百多位居民和邻里们拍照留念,他们将

把大家的合照冲洗出来,免费送给参与拍照的每户居民。

日前举行的广益街道首届“社区邻里节”专场文艺晚会请来了江苏省音乐家协会副主席、著名男高音歌唱家袁月华现场放歌。经过各社区广大居民踊跃推荐和评选,尤锡清家庭、钱仁仙家庭、袁月华家庭、李凤生家庭、陈琴娟家庭、杨桂兴家庭、刘耀良家庭、毛玲霞家庭、许勇伟家庭、陈美娟家庭十户家庭荣获“金乡邻”荣誉称号。

广益街道首届“社区邻里节”以“融合”为目的,围绕相识、相知、相助、相融四个板块,通过开展“寻找老邻居、感谢好邻居、认识新邻居”邻里见面会、广益达人秀、“邻里幸福故事”征集等十五项活动,使陌生的邻居熟悉起来、疏远的邻居亲近起来、寂寞的楼道热闹起来、困难的邻居幸福起来,大力营造“情暖邻里、亲如一家”的良好社会风尚。

曹建良是黄泥头社区“老伙伴”民乐厅的“厅长”,在他家的客厅,经常聚集着社区的十多位民乐爱好者,大家在一起拉二胡、吹口琴、唱锡剧,好不热闹。除了“老伙伴”民乐厅,目前广益街道先后成立了丁村社区“老伙伴”摄影厅、广益佳苑社区“老伙伴”鹤龄花卉厅等33家“老伙伴客厅”。居民通过开放自家客厅,吸引志同道合的爱好者来家里交流,从而密切邻里关系。

七彩社工,扮亮生活

广益街道拥有全区最庞大的社工队伍,共有社工47人,其中助理社工师43人,社工师4人。近年来,开展了多个社工服务项目。街道“七彩工程”工作站与江南大学“街校联动”,引进香港专业社工团队,协助各工作室开展服务项目,今年共有七个项目入围崇安区政府购买社工服务项目,其中广益佳苑橙丝带工作室的“拥抱蓝天,自强不息”获区2011年最佳项目奖,莫家庄银发互助服务社的做法在10月举行的全国社会工作专题研究班上,得到了

与会专家的高度评价

一年来,街道通过资金资助、岗位资助、人才资助、培训资助、服务资助“五资助”的形式,先后有21家爱心企业参与到社工服务项目中来,据统计,各工作室共收到资助总金额80多万元,各大爱心企业也为“七彩工程”提供40万元专项捐款,专门用于社工服务项目的培训及运作,受益人群达到5000多人次,走出了一条符合实际、独具特色的社会工作新路。

陆媛